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Ata da 21ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia,  

               em 21 de junho de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, com a finalidade de celebrar o Dia do 

Pescador (29 de junho), salientando a importância do segmento para o Estado, bem como “a 

luta incansável do Deputado Marcelino Galo para o setor”. Compuseram a Mesa dos trabalhos: o 

Deputado Marcelino Galo, proponente do evento; o Diretor-Presidente da Bahiapesca, Isaac 

Albagli de Almeida, representando o Governador Wagner; a Superintendente Federal da Pesca e 

Aquicultura na Bahia, Sílvia Cerqueira; os Professores da Universidade Federal do Vale do São 

Francisco (Univasf), Rogério Campos e José Fernando Melo; a Diretora do Departamento de 

Pesca, Maria Auxiliadora de Oliveira, representando a Prefeita do Município de São Francisco do 

Conde, Rilza Valentim; o Secretário de Meio Ambiente do Município de Madre de Deus, Antero 

Souza Filho, representando a Prefeita Carmen Cantarela Guedes; a marisqueira e membro do 

Fórum Estadual da Pesca, Marivalda Silva Souza; o Presidente da Associação de Pescadores de 

Nazaré das Farinhas, Pedro Pereira da Silva, representando o Fórum de Pescadores; o 

Presidente da Colônia de Pescadores das Ilhas de Bom Jesus dos Passos e Frades (Z-3), 

Antônio Jorge; e o Coordenador do Movimento Seta, Luciano Silva. O Sr. Presidente, invocando 

a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, com a finalidade de celebrar o Dia do Pescador 

(29 de junho), salientando a importância do segmento para o Estado, bem como “a luta 

incansável do Deputado Marcelino Galo para o setor”. O Coral de Marisqueiras de São Francisco 

do Conde entoou o Hino Nacional Brasileiro. O Deputado Marcelino Galo externou satisfação 

pela homenagem que a Casa faz ao pescador, sessão realizada pela primeira vez, com a 

convicção de que aquela data entrará para o calendário oficial da Assembleia, destacando a 

importante atividade que o “trabalhador do mar” desenvolve para alimentar a sociedade com o 

pescado. Enalteceu o ex-Presidente Lula por ter criado o Ministério da Pesca, “importantíssimo 

para dar visibilidade ao setor” e possibilitar a criação de políticas públicas, bem como por ter 

sancionado a primeira Lei da Pesca do Brasil, que ampliou os direitos fundamentais para os 

pescadores e marisqueiros(as). Lembrou que na Bahia o PT criou um setor específico para a 

pesca e na Casa existe uma série de matérias de iniciativa dele e de outros parlamentares de 

interesse da categoria, enumerando-as. Por fim, agradeceu à categoria pelo importante trabalho 

que realiza. A Sra. Marivalda Silva Souza, ressaltando o orgulho de ser pescadora e marisqueira, 

falou sobre a luta que realiza em prol das companheiras e elogiou o trabalho do Deputado 
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Marcelino Galo em defesa do segmento. O Sr. Pedro Pereira da Silva agradeceu ao Deputado 

Marcelino Galo pela coragem de lutar para que os pescadores e marisqueiros(as) tenham dias 

melhores, bem como agradeceu ao Presidente da Bahiapesca por ter contribuído para a 

construção da Casa do Pescador de Nazaré e a todos que contribuem para o bem dos 

pescadores. O Deputado José de Arimatéia, ao afirmar que a homenagem é justa, elogiou a 

iniciativa do evento e parabenizou o setor pesqueiro e marisqueiro, ao tempo em que enalteceu o 

trabalho do Ministro da Pesca, Marcelo Crivella, para melhorar a vida dos que vivem da pesca. A 

Sra. Maria Auxiliadora discorreu sobre a situação da pesca artesanal em São Francisco do 

Conde, que “não difere da situação do resto da Bahia”, atravessa muitas dificuldades e requer a 

união dos envolvidos. Falou da Lei de Defeso, que a Prefeita Rilza Valentim sancionou em 2011 

para resguardar os pescadores nos meses de junho, julho e agosto, com a distribuição de uma 

cesta básica mensal para 230 beneficiados e possibilitar a recomposição do ambiente marinho; 

benefício que foi ampliado em 2012, passando a atender a 263 trabalhadores, que passaram a 

receber um salário mínimo mensal nos referidos meses. Discorreu sobre outros projetos 

desenvolvidos pela Secretaria de Meio Ambiente, com o objetivo de manter a sustentabilidade do 

setor pesqueiro (aquacultura familiar e uma legislação para os caranguejeiros) e finalizou, 

convidando a todos para conhecer a realidade da pesca de São Francisco do Conde e “degustar 

o marisco mais saboroso da Bahia”. O Professor Rogério Campos discorreu sobre a Univasf que, 

apesar de estar iniciando os trabalhos, vem se preocupando com o desenvolvimento da região do 

São Francisco; possui vários cursos da área rural, atuando com uma incubadora tecnológica para 

auxiliar na formação de cooperativas, a exemplo da já formada Cooperativa de Pescadores de 

Casa Nova e da em formação de Sobradinho. Finalizou, afirmando que “a Univasf está de braços 

abertos para os pescadores, bem como para toda a sociedade baiana e brasileira”. O Sr. Antero 

Souza Filho disse que a atividade pesqueira é a mais importante de Madre de Deus. Nesse 

sentido, defendeu a vigilância e a proteção do meio ambiente e convidou a todos para degustar 

os mariscos de Madre de Deus, “tão gostosos como os de São Francisco do Conde”. O Sr. 

Luciano Silva destacou a importância de o evento para o setor avançar nas políticas públicas, 

bem como a importância da Univasf está inserida no contexto, ao tempo em que ratificou a 

necessidade do segmento se organizar em cooperativas. O Sr. Antônio Jorge, ao agradecer a 

contribuição do Deputado Marcelino Galo, defendeu a união do segmento para avançar, pois 

estão encontrando problemas para realizar a pesca em virtude do impacto ambiental causado 

com a expansão das atividades da Petrobras. O Coral de Marisqueiras de São Francisco do 

Conde fez mais uma apresentação musical. A Sra. Sílvia Cerqueira, afirmando que a pesca é 

uma alegria, falou da disposição dela, na Superintendência, de dar continuidade aos projetos 

existentes e de lutar para dirimir os problemas dos pescadores e marisqueiros(as), mas, 
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sobretudo, para buscar solucioná-los. Destacou a preocupação do Ministro Crivella com a saúde 

da categoria, agradecendo a Deus por ter-lhe dado a missão de poder contribuir para a 

transformação da vida dos pescadores e dar-lhes dignidade. O Sr. Cícero Reis da Costa, 

Coordenador do Comitê Gestor da Pesca do Território do São Francisco, em nome do Comitê 

Gestor, disse que o sertão do São Francisco é uma região rica com muita gente pobre e cobrou 

vontade política para mudar aquela situação e levar políticas públicas para a região, inclusive 

para rever o abandono do Lago do Sobradinho. Em tempo, destacou algumas ações que a Bahia 

Pesca tem realizado na região. O Sr. Francisco Pereira da Silva, representante da Associação 

Beneficente de Pescadores de Valença, esclareceu que a situação dos pescadores é semelhante 

em todo o Estado – “a riqueza existe mas o povo é pobre”. Em nome da Diretoria entregou ao 

Deputado Marcelino Galo o Título de Sócio Benemérito; título que o deputado agradeceu com 

orgulho. O Sr. Isaac Almeida, asseverando que muito tem sido feito pelo setor e muito ainda há 

por ser feito, registrou o interesse do Governo do Estado em proporcionar qualidade de vida para 

os pescadores e para os marisqueiros(as), recomendando que sejam tratados com carinho. 

Nesse sentido, discorreu sobre o trabalho realizado pela Bahiapesca e destacou a importância 

dos terminais pesqueiros que estão sendo construídos, com a infraestrutura necessária, citando o 

terminal de Salvador, que está sendo concluído, e os que serão construídos em Ilhéus e 

Alcobaça. Reconheceu o trabalho do Ministro Crivella. O Sr. Presidente, Deputado Marcelino 

Galo, louvou o trabalho dos pescadores, afirmando que “ser pescador é conhecer os segredos do 

mar, é saber observar as fases da lua e, acima de tudo, ter um cuidado especial com a natureza 

e o equilíbrio ambiental”. Em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e 

encerrou a Sessão.  
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